

释放土地活力

——崇阳县农村土地确权试点观察

记者 王凡 通讯员 杨浩

11月6日,看着测绘人员绘制的田地空间图,崇阳县石城镇汉兴村村民杨新来说,只待审核公示,两周后,他将和其他村民一起获得新的《农村土地经营承包经营权证》。

7月以来,崇阳县选择石城镇石下、汉兴、兴隆三个村作为试点,稳步推进土地确权工作。

确保权,颁铁证

对于土地确权,最初农民对其意义并不了解。

汉兴村三组组长杨德福,屡次打电话召集村民开会,“解释的话说了一箩筐,总算把大家召集起来了。”

当天的会议中,3组30户村民只来了20多个,村民叼着烟聊着天。“确权颁证”对他们还很陌生。

听说县里有专业的测绘工作队上门测量农田,重新确定田地面积,可能会相应调整农田的范围,最后要颁发证书,有的村民径直摇头:“谁家没有几个本本呀,说白了,一张纸呀!既不能吃饭,又不能生钱,对我们老百姓,又有什么用?”

“你可别小瞧这本本,只要有了这证,从今往后,没你点头同意,谁也不敢也不能用你的地。一旦确定是你的地了,你就是出去打工,它也改不了

‘姓’。”杨德福解释。

村民慢慢有些明白了,经过集体讨论,大家觉得“确权颁证”重要了。以前,为了躲避农业税,田地的上报面积与实际面积“有一些出入”,现在重新确定范围,面积会随之调整,相应的土地补贴也会调整。

“由于历史原因,农村土地权属不清,保护不严格,土地流转也不顺畅,尤其是非农集体土地使用权可变性大,农民的权益难以得到保护。”县农村土地确权办成员舒金明认为,以往,农民说房子是我的,土地是我的,但是没有凭证;现在,确保权,就有了“身份证”,就有了依据。

保障农民话语权

在县长杭莺看来,农村集体土地是农民的基本生产资料,具有重要的保障功能,涉及农民切身利益,因此,确保权要给农民充分的话语权。历经多次实地调研和多次村民大会协商,确保难点一一呈现——

有的承包户说,“我们承包人口增加了,要求增加承包地”;有的村民说,“我女儿出嫁了,那她的承包地经营权该怎么登记”;有的村民反映,“村集体经济供养五保户的承包地又该如何确保”;有的村民建议,“孩子在外读书,

户口迁出了,是不是也应列为承包家庭的成员呢”;有的村民建议,“对外务工承包户的土地承包经营权如何进行登记”……

对这些意见,县农村土地确权办悉数听取,统筹研究集体经济组织成员资格问题、二轮延包遗留问题、承包面积和实测面积等问题。

对群众反映强烈的“人地矛盾”,采取土地流转、新增耕地等途径解决;对因少地导致生活困难的,通过推荐就业、纳入低保和社保等渠道帮助解决;对集体经济组织之间存在土地所有权争议的,以国土部门集体土地所有权确权登记颁证工作成果为依据,土地所有权一时难以明确的暂缓登记。

不仅如此,经村民大会讨论,土地确权颁证“双管齐下”:根据村民意愿,既可以“确地确权”,也可以选择“确股确权”。

激发“沉睡的资本”

“石下、汉兴、兴隆三个村,劳动力外流严重,呈现空心化特点,迫切要求实行规模化、机械化。”舒金明说。

县经管局局长雷卫斌表示,选择这3个村做试点有着现实的考量:地形丘陵平原相间具有代表性,同时,“二

轮延包”做到了三到户(合同到户、合同签字到户、经营权证发放到户)。

据悉,3个试点村共有23个村民小组,家庭承包户1097户,共4320人;耕地总面积4562亩,有劳动力2542个,外出劳动力1502个,占到59%。

“这样的劳动力结构,利于确保后土地流转进行集约化经营,让农民的土地财产权益套现。”雷卫斌说。

对此,土地确权颁证在农村集体土地所有权登记发证的基础上,进一步完善耕地和“四荒地”等农村土地承包经营权登记,查清承包地块的面积和空间,建立健全农村土地承包经营权登记簿,把承包地块、面积、合同、权属证书全部落实到户。

“产权一旦明晰,让承包经营权在公开市场上流转,过去农民手中‘沉睡’的农业资产就可以变为活的资产,农村土地的活力才能释放出来。”雷卫斌解释,事实上,农村土地有了市场中的价格,农民跟城市居民一样,开始享有土地要素带来的红利。

新闻聚焦



山区建起万亩茶园

11日,在崇阳县白霓镇炮台山万亩高效茶园,茶农正在种植茶苗。

茶园位于该镇石山、大市、白霓、杨洪、回头岭等5个村,规划面积1.1万亩。该镇创新土地流转机制,引进资金技术,全力打造现代高效茶叶种植基地。目前,已完成土地流转6000亩,实施坡改梯平整土地3600亩,栽种茶苗1000多亩。

项目建成后,可实现年产值3000多万元,安置500余人就业。

记者 袁灿 摄

省内中医研究机构合作研制出一款新型功能性饮料,该饮料采用纯天然中草药配方,不添加任何防腐剂,具有清热润肠等功效,很快在本地市场打开局面。

在通城,一大批企业走上了三次产业“跨界混搭”的发展之路。

龙头驱动,带活一片

湖北瀛通电子有限公司,是一家国内领先、全市首家通讯线材企业,公司生产的耳机线、数据线等通讯线材畅销全国各地以及欧美、东南亚等国家和地区,是三星、诺基亚、HTC、华为等世界

知名企业的直接或间接供应商。

该公司2007年成立,2009年12月正式投产,短短几年发展势头十分迅猛。尤其是近3年以来,就业人员和上交利税由2010年的300多人、100多万元激增到3000多人,7000多万元,成为咸宁市上交税金排名第六的企业。目前,该公司正在完善上市前的各项手续,有望成为我市首家上市的本土企业。

围绕“做强一批、做大一批、引进投产一批”的策略,该县以瀛通为龙头的电子产业一路高歌猛进,通过推动瀛通电子二期、三赢电子二期、平安四期等重大项目建设,力争两到三年内实现

电子信息产业产值“倍增”,打造亚洲最大的通讯线材和云母制品生产基地。

与此同时,玉立通过“以企带村、企村共建”,总投资7亿元建立樊牌新城,计划用5年时间,实现“再造一个玉立”的目标。在龙头企业带动下,该县将杭瑞陶瓷、亚细亚陶瓷、百丈潭酒业、黄袍山绿色产品纳入倍增工程计划,力争三到五年内实现产能倍增。

蓬勃火热的通城工业企业,正朝着打造中国涂附磨具产业基地、华中电子信息产业基地、华中中药种植生产基地、楚天瓷都、“江南油乡”的目标铿锵奋进……

(上接第一版)

原料生产连接着农业,油茶深加工运用了最先进的冷榨脱壳技术,在油茶销售和产品推广中,始终以优质服务立身,并发展生态服务业——一个全新的“黄袍山范本”正在形成……

医药配送起家的泽中药业,嗅到了发展物流业的巨大商机,与知名物流企业中远物流建立战略合作关系,利用其船舶、铁路、集装箱优势,解决县内中小企业运输难、运输贵的问题,目前物流园占地160亩,仓储面积15000多平米,货运容量达5吨。

不久前,该公司跨界饮品行业,与

嘉鱼供电公司组织线路清障

确保电网迎峰度冬安全

本报讯 通讯员熊华芳报道:为提升配网供电能力,确保迎峰度冬安全,可靠供电,连日来,嘉鱼供电公司精心组织,周密部署,开展入冬前线路、设备的巡视清障工作。

在清障过程中,该公司采取责任分工、包干到户的方式,要求各班组对各自片区进行严格把关,不留漏洞和死角,在线路走廊容易滋生树障的地段设立警示标志;同时,加大对可能影响线路安全的各类施工及建筑隐患的排查力度,进一步扩大护线范围,确保辖区线路设备供电安全。

此外,该公司还成立村民护线队,分片包干,对责任区内的线路走廊进行巡视,发现隐患及时报告;组建12支共产党员服务队,走村入户向

居民宣传保护电力设施的重要性,对官桥、高铁等重点乡镇竹木种植户,宣传“线树矛盾”的危害性,争取群众理解和支持;通过电视、报纸、网络等媒体,广泛宣传电力设施保护相关法律法规知识,引导广大群众参与到护电工作中来。

截至目前,该公司已出动人员140人次,清理、修剪树木1500余棵,

处理设备隐患点18处,提高了电网抵御冬季恶劣天气的能力,确保了电网安全稳定运行。

电力风采



前不久,市供电公司组织新入职大学生集体参观该公司检修分公司220KV塘角变电站,让他们对输、变、配电网建设相关业务知识进行系统学习,以尽快适应工作。

通讯员 廖朝波 摄

小区门口占道经营惹人烦

城管部门将加强巡查

本报讯 记者刘丁维报道:

“在谭惠小区门口,商贩将蔬菜水果摊摆上了人行道,不仅影响市容,还阻碍行人通行。”近日,市民张曙桥向本报反映称,小区住户对此颇有怨言。

记者随后来到谭慧路发现,商贩们依附道路两侧聚集,不到100米的距离有7家商铺将摊位搬上了人行道,水果、蔬菜、鱼肉、熟食等,原本宽敞的人行道被占得满满当当,最窄处只能容两个人侧身通行。

“我每天早上带孙子散步都没法走人行道,太窄了,婴儿车过不去。”小区居民邹清荣说。

商贩聚集、占道经营,也影响了小区门口的环境卫生。“内脏、鱼鳞、烂菜叶就这么往地上一扔,每天清理也不积极,一到夏天这里虫蝇到处飞,卫生情况看不得。”邹荣清皱着眉头说。

与此相似的还有大楚城,因和菜场相隔比较近,小区周边商贩云集。

“每天早上上班的时候,门口的商贩就已经在过道上支好了摊子,还有很多是专门开小货车来摆摊设点的,看着真是乱啊。”小区居民高女士说。

11日,记者采访了市城管执法一大队相关负责人郑世明。郑世明表示,9月开始,城管执法一大队已经开始整治大楚城附近占道经营现象,对市民反映的谭惠小区占道经营行为,执法队员将加强巡查,劝导占道经营商户尽快还道于民。

新鲜事 急难事 不平事 开心事
新闻热线
18907249111
您也可以通过新浪微博@咸宁日报官方微博

推进“五一十”工程建设

贺胜桥镇落实文化惠民

本报讯 记者黄柱、通讯员樊萌、金志兵报道:11日,在咸安区贺胜桥镇黎首村文化广场,一群衣着整齐的中老年人随着欢快的歌声翩翩起舞,围观的群众有说有笑,其乐融融。

黎首村支书邹俊生感叹:“以前到了农闲,村民们就三五成群的抹牌赌博;自从有了这个文化广场,村里那些不良风气一下子转变了。”

今年来,贺胜桥镇黎首村积极开展“五一十”工程建设示范点。

在区委组织部“三万”工作队帮助下,该镇先后投入资金3万余元,帮助该村翻新文化广场1个,建成文化墙1组、宣传橱窗6个,并配备了各种办公用品和文体器材等。

下一步,该镇将把黎首村经验在7个村和1个社区推广。

目前,该镇“五一十”工程建设情况已通过区文明办的年终督查,并得到了“认识高、行动快、效果好”的高度评价。

实施“阳光家园计划”

塘湖镇真诚关爱残疾人

本报讯 记者程慧、通讯员向晨琛报道:“多亏阳光家园计划的康复疗养,我的身体状况比以前好多了,现在还成了村组的一名清洁员。今年的阳光家园计划我不打算申报了,把名额让给更需要的人。”日前,通城县塘湖镇荻田村村民李秀娥说。

据介绍,“阳光家园计划”是为智力、精神和重度残疾人提供生活托养、医疗康复、特殊教育、文体娱乐、职业培训和护理照料等综合性服务的民心工程。托养服务的方式分为居家安养、日间照料和寄宿型托养三种,分别按每人每年600元、1200元、3600元标准给予补助。

采取“三步走”的实施方案,先在各村做好申报宣传工作,根据申报名单筛选出符合条件的残疾人家庭,按照申请审批程序,对申请材料逐一审核,最后在镇村两级公示栏进行公示,群众无异议后确定最终名单。

据介绍,“阳光家园计划”是为智力、精神和重度残疾人提供生活托养、医疗康复、特殊教育、文体娱乐、职业培训和护理照料等综合性服务的民心工程。托养服务的方式分为居家安养、日间照料和寄宿型托养三种,分别按每人每年600元、1200元、3600元标准给予补助。

政协咸宁市委员会常务委员会关于授权主席会议对违纪违法委员及时作出处理的决定

(2014年11月12日市政协四届十四次常委会议通过)

参照全国政协和省政协的作法,依据《政协咸宁市委员会主席会议工作规则》的有关规定,主席会议“根据常务委员会的授权,履行常务委员会的部分职权”。经政协咸宁市委员会常务委员会第十四次会议讨论,决定:

政协咸宁市第四届委员会常务委员会关于免去杨跃市四届政协常委职务并撤销其市四届政协委员资格的决定

(2014年11月12日市政协四届十四次常委会议通过)

鉴于杨跃违反中国共产党纪律,受到开除党籍处分,根据《中国人民政治协商会议章程》的相关规定,政协咸宁市第四届委员会常务委员会决定:

免去杨跃政协咸宁市第四届委员会常务委员职务,撤销其政协咸宁市第四届委员会委员资格。

政协咸宁市第四届委员会常务委员会关于撤销李国庆同志市四届政协委员资格的决定

(2014年11月12日市政协四届十四次常委会议通过)

鉴于李国庆同志长期无故不履行政协委员职责,根据《中国人民政治协商会议章程》和《政协咸宁市委员会履职服务与管理暂行办法》的相关规定,政

协咸宁市第四届委员会常务委员会决定:

撤销李国庆同志政协咸宁市第四届委员会委员资格。